

 Праздник — неизменный спутник человека. День рождения, Новый год, Масленица, Рождество и другие праздники занимают особое место в нашей жизни. Их ждут, им радуются, ими восхищаются...

Яркие события в жизни, будь то встреча весны, сбор урожая, свадьба или рождение ребёнка, люди всегда сопровождали песнями, танцами, играми.

Поэтому праздничные дни отличаются от будничных. На некоторое время человек обретает свободу, забывает о заботах. Праздники наполнены оптимизмом, имеют жизнеутверждающий характер, приносят в жизнь людей радость и веселье. И взрослые, и дети в ожидании праздника находятся в приподнятом настроении, предвкушают яркие, интересные события.

§ 10. ПРАЗДНИКИ В РАЗНЫХ КУЛЬТУРАХ МИРА

Традиции многих праздников уходят корнями в глубокую древность. Самые важные из них были связаны с верой в сверхъестественные силы, которые олицетворяли могущество природы. Желая получить их покровительство, привлечь их на свою сторону или,

Праздники — торжественные дни, установленные для почитания какого-либо события, важного для отдельного человека, семьи или целого народа.



Обряд перед охотой





Фрагмент штандарта
(древний город Ур,
Месопотамия)



наоборот, отпугнуть, человек совершал различные обряды и ритуалы. Например, некоторые народы совершали танцы с песнопениями вокруг костра, организовывали пиршество и возносили молитвы к богам или духам.

Неизменным спутником праздника издавна была музыка. Совместное пение и движение в общем ритме давали людям ощущение важности и значимости происходящего. Музыка звучала и на торжествах в честь военных побед, одержанных древними правителями, и на царских пиршествах. Один из эпизодов мирной жизни шумеров — празднество у царского трона — запечатлён в штандарте (каменной мозаике). Мозаичная композиция выложена из кусочков лазурита и красного известняка. Неизвестный нам мастер не только изобразил вельмож, которые поднимают чаши с вином в честь царя, но и с особым вниманием показал музыканта, исполняющего звучную мелодию на лире.

Календарные праздники. Прошло много тысяч лет, прежде чем люди стали отмечать праздники в определённые дни. Время для совершения праздничных обрядов определялось согласно природным ритмам и сложившимся традициям. Так постепенно сложился календарь, в котором каждому божеству, явлению природы, событию нашлось определённое место. Многие календарные праздники получили отражение в произведениях искусства.

Во многих странах Европы в первые дни мая отмечают праздник весны. Он символизирует возрождение природы, его атрибут — Майское дерево. Истоки этой праздничной традиции восходят



Пітер Міллер. Майское дерево

к языческим культам деревьев, которые считались символами плодородия и устройства мира, мостами между людьми и богами.

В Англии, к примеру, Майское дерево устанавливают в первый понедельник мая на площадях всех населённых пунктов. Оно представляет собой шест с диском на верхушке, украшенный разноцветными лентами и цветочными гирляндами. Народные гулянья и уличные шествия проходят в течение всего дня. Участники праздника выбирают Короля и Королеву мая, но самый главный обряд совершается возле шеста. Юноши и девушки танцуют у Майского дерева так, чтобы сплести и расплести ленты вокруг него.

Религиозные праздники. В культуре разных стран и народов отдельное место занимают религиозные праздники. В церковном календаре христиан одним из главных

праздников является Пасха. Праздник Воскресения Христова, который отмечается после Великого поста, имеет многовековую традицию. К нему готовят щедрый стол, пекут куличи, красят яйца.



Аркадий Пластов.
Пасхальный натюрморт
(фрагмент)

В «Пасхальном натюрморте» художник Аркадий Пластов отразил символы Пасхи. Крашеные яйца в стеклянной вазочке под ярко-жёлтым пятном лимона, пышный кулич,





Праздник огня в Шотландии



Фестиваль цветов (Нидерланды)

творожная пасха означают новую жизнь. На первом плане размещена фарфоровая фигурка ягнёнка как один из символов Иисуса Христа. Бумажные цветы на праздничной снеди символизируют Богородицу. В пузатом чайнике отражается окно, через которое будто доносится колокольный звон, напоминая людям о чистоте веры.

Национальные праздники. У многих народов существуют свои национальные праздники. Яркие и необычные, они собирают не только жителей той или иной страны. Гости специально приезжают из разных уголков планеты, чтобы стать зрителями или участниками торжеств.

Самые масштабные и запоминающиеся праздники в мире — фестиваль цветов в Голландии (Нидерланды), праздник огня в Шотландии (Великобритания), световое шоу в Германии, фестиваль красок в Индии и праздник фонарей в Китае.

Государственные праздники. В большинстве стран мира есть особые праздники — государственные. В эти дни отмечают



Праздничное шествие в День Независимости (г. Минск, Беларусь)

годовщины важнейших событий в истории страны. Государственные праздники — символ единения народа. Они наполняют людей гордостью за свою страну, общими воспоминаниями и надеждами.

В Республике Беларусь главный государственный праздник — День Независимости. Он отмечается 3 июля. В этот день в 1944 году произошло освобождение города Минска от немецко-фашистских захватчиков. Каждый год 3 июля в городе проходят празднества и гулянья. В художественном оформлении праздника сочетаются и традиционные виды искусства (танец, музыка, живопись), и относительно новые для нашего региона (например, искусство фейерверка).

Семейные праздники. В разных уголках планеты люди отмечают важнейшие события, связанные с жизнью их семей, — рождение, совершеннолетие, окончание учёбы, свадьбу, юбилей... Это семейные праздники. В каждой стране существуют свои традиции празднования таких событий. Многие важные для всей родни торжества сопровождаются семейно-бытовыми обрядами. Обрядовые действия носят характер таинства и совершаются в кругу родных и близких. И пусть в каждой местности, в каждой семье в празднование вносят что-то своё, одно остаётся неизменным: музыка, танцы, смех и хорошее настроение сопутствуют всем семейным праздникам. Желая по-особому отметить семейное событие, люди украшают дом, готовят угощения. С надеждой и радостью ожидают друзей и близких, предлагают им интересные развлечения и подарки.



Николай Богданов-Бельский.
Именины учительницы





Праздник — это всегда торжество. Праздник создаёт настроение, даёт возможность выразить себя в разных видах искусства. Желание людей воспроизводить в праздничном торжестве значимые события во все времена остаётся неизменным.

ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ



1. Посмотрите фотографии в электронном приложении и видеофрагменты в информационных источниках, где отражены моменты праздников в разных странах. На каком из них вы хотели бы побывать? Какие виды искусства ведут диалог друг с другом во время этих торжеств? Какие особенности праздников вам запомнились? Почему?



2. Какой праздник вы любите отмечать в вашей школе? Средства выразительности каких видов искусства используете для его оформления? Чем ваш школьный праздник отличается от других? Что нового вы в него привнесли?

ТВОРЧЕСКАЯ МАСТЕРСКАЯ

3. Придумайте и выполните в группах красочную открытку-поздравление с одним из праздников, например, с Новым годом. Отрадите в ней атрибуты праздника, которые делают его необычным и узнаваемым. Поясните свой замысел.

§ 11. ТАИНСТВО НАРОДНЫХ ПРАЗДНИКОВ

Народные праздники занимают центральное место в традиционной культуре славян и имеют глубокие исторические корни. Для наших предков-земледельцев началом всего живого, источником благополучия была сама природа. Именно она определила дни особых торжеств и почитания живительных сил.

Календарные праздники славян. Уже в древности славяне заметили, что смена пор года происходит циклично и предсказуемо. Повторение природных явлений из года в год подсказало время главных обрядовых действий. Смена времён года, дни первого выгона животных на пастбище, сева или сбора урожая становились периодом особых торжеств, когда наши предки при помощи

